Potfinal XVII Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych

nione byty oba warunki:
e suma dwoéch liczb w kazdej kolumnie byta taka
sama

* suma czterech liczb w kazdym rzegdzie byla taka
sama.

CE: zadanial - 5;  czas 60 minut Liczby 1,2 i 3 sg juz rozmieszczone. Poméz Matyldzie
CM: zadanial —8;  czas 90 minut wpisa¢ pozostale. Jaka liczba bedzie wpisana w szare
C1: zadania 1 — 11; czas 120 minut pole?
C2: zadania 1 — 14; czas 180 minut
L1,GP: zadanial —16; czas 180 minut Koniec kategorii CE
L2,HC: zadanial —18; czas 180 minut
6. Dwa prostokaty
Mateusz wyciat dwa prostokaty o szerokosci 17cm i dhu-
Poczatek wszystkich kategorii gosci 20cm, jeden z biatego papieru a drugi z czerwo-
nego. Obrécit potem biaty prostokat o 90 stopni i poto-
1. Ich ulubione cyfry o T zyt go na prostokacie czerwonym w taki sposéb, aby za-
Matylda i Mateusz uwielbiaja cyfry 5 ‘ - stoni¢ jak najwigksza powierzchnig¢ czerwong. Jakie jest
i 7. Zapisali je przy uzyciu takich sa- - FPE pole w cm’ czerwonej powierzchni, ktéra pozostala
mych kwadracikéw. widoczna?
Jaka bedzie najwigksza mozliwa liczba pokrywaja-
cych sie w calosci kwadracikow jezeli taka siédemke 7. Puzzle
nalozy si¢ na piatke? Mozna siédemke obrécié lub od- Producent puzzli wytwarza je w dwoch rodzajach. Z
wrécié przed nalozeniem na piatke. jednej ptyty drewnianej moze wyprodukowaé 100 sztuk
pierwszego rodzaju albo 80 sztuk drugiego rodzaju. W
. Zegary jednym i drugim przypadku cata ptyta zostaje zuzyta i
W jednej chwili zrobiono zdjgcia pigciu réznym zegarom. nie ma odpadéw. Réznica w wadze pomigdzy oboma ro-
dzajami puzzli wynosi 50 graméw. Ile, w kilogramach,
0950 10 15 1000 10 10 10 05 wazy drewniana plyta?
Na kazdym z nich pierwsze dwie cyfry reprezentuja go- 8. Wielka powtérka
dzing a ostatnie dwie reprezentuja minuty. Jeden zegar W dziataniu zapisanym w systemie dziesigtnym jedna cy-
spieszyt si¢ o 10 minut, inny o 5 minut, a jeszcze inny fra jest zawsze reprezentowana tym samym symbolem, a
sp6Zniat si¢ o 15 minut, natomiast jeden byt calkiem ze- kazdy symbol reprezentuje zawsze te sama cyfre.
psuty. Tylko jeden z zegaréw wskazywatl prawidtowa go- S8 X 66— VYRS
dzing. Jaka byla godzina zrobienia zdjecia?
Cztery uzyte symbole odpowiadaja zatem czterem rdoz-
. Razem trzydziesci trzy nym cyfrom. Jaka liczba jest zakodowana przez
Matylda zauwazyta, ze dodajac numer swojego domu do LA XY Yi
numeru domu jej kuzyna Matemateusza otrzymata liczbg
trzydziesci trzy. Wiemy, ze numer jej domu wyraza si¢ Koniec kategorii CM
liczba mniejsza niz numer domu Matemateusza, ale to
nie wystarcza do odgadniecia tych numeréw. Ile jest réz- Uwaga do zadari od 9 do 18: aby zadanie bylo catkowicie rozwiq-
nych kombinacji numeréw doméw Matyldy i Mate- zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest je-
mateusza? dyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jezeli jest ich wigcej niz jedno.
. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadari mogacych
. Zle podzielona pizza miec wiele rozwiqzan miejsce na wpisanie 2 rozwiqzan (ale moze sig
Mathias chciat podzieli¢ pizze¢ wiel- zdarzyé, e jest tylko jedno rozwiqzanie!).
kim nozem. Robiac trzy proste cigcia
podzielit pizz¢ na siedem bardzo nie- 9. Troche jablek
réwnych kawatkéw. Matylda ma wigcej niz jedno, ale mniej niz dwiescie ja-
Jaka jest najwigksza mozliwa liczba kawalkow na ja- bl?k W swoim W()Zk.u' Jezelip odzi.eli .je. nap eln§ k.os.zyki
kie podzielona bedzie jego pizza, jezeli wykona jeszcze mieszczace po 1.2 jabiek, zostanlle Je) Jedpo, Jeze.h na
jedno proste ciecie? Pelne koszyki ml.es'zc.zazce po 14 Jabiek,' tez' zostanie jej
jedno. Gdy podzieli je na pelne koszyki mieszczace po
. 0Od1do8 21 jabtek, réwniez zostanie jej jedno. Ile jest jablek w
Matylda chce umiescié liczby od 1do | 1 wozku Matyldy?
8 w tabelce w taki sposéb, aby spet- 213 10. Przekatne

Mateusz narysowal nieregularny pigciokat i stwierdzit,
ze przekatne przecinaja si¢ w pieciu réznych punk-
tach wewnatrz figury. Jaka jest najwieksza liczba roz-
nych punktow przecigcia przekatnych w nieregular-
nym siedmiokacie?



11.

12.

13.

14.

Kalendarz Amelii

Amelia ma zapas kalendarzy na rok 2020, ktdre nie sprze-
daly si¢ z poczatkiem roku. W jakich latach w XXI
wieku bedzie mozna uzy¢ tych samych kalendarzy
zmieniajac tylko rok (i ignorujac ruchome $wigta)?
Przypominamy, ze XXI wiek biegnie od 1. stycznia 2001
do 31. grudnia 2100, i ze lata przestgpne w wieku XXI
to te, ktérych numer jest wielokrotnoscia liczby 4, ale nie
jest wielokrotnoscia liczby 100.

Koniec kategorii C1

Czworo$cian

Ben chciatby skonstruowaé kostke do gry w ksztalcie
czworosScianu foremnego. Na kazdej $cianie ma si¢ zna-
leZ¢ jedna z liczb naturalnych od 1 do 9, przy zachowaniu
nastgpujacych warunkow:

» wszystkie cztery liczby sa parami rézne
* suma czterech liczb jest réwna 20

* liczby umieszczone na sasiadujacych $cianach réz-
nig si¢ o wigcej niz jeden.
Znajdz7 cztery liczby, ktore znajda sie na kostce i wy-
pisz je od najmniejszej do najwiekszej.

Odcinek do podzielenia

Anais ma odcinek o dtugosci 20cm i chce go podzieli¢
na trzy czgsci tak, aby dato si¢ z tych czgsci ulozy¢ tréj-
kat rownoramienny (niezdegenerowany). Kazda czg¢$¢é ma
dtugosé wyrazong catkowita liczba centymetréw. Ile réz-
nych tréjkatéw moze ona zbudowac?

Siedmiobint
Przechodzac przez ten labirynt Emrécl
nalezy doda¢ do siebie liczby (571207 BBl 157

z wszystkich odwiedzonych pol.
Porusza¢ si¢ mozna z pola na
pole o ile maja one wspdlny bok.
Zabronione jest powtdorne prze-
chodzenie przez to samo pole.
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Podaj przebieg trasy wartej 2020 punktéw od zazna-
czonego wejécia (Entrée) do wyjscia (Sortie) (uzywa-
jac skrotow G-gora, D-dot, L-lewo, P-prawo). Na
przyktad trasie, w ktorej najpierw idziemy raz w prawo,
a potem caly czas w d6t odpowiada ciag PDDDD.

Koniec kategorii C2
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Kostka

Magda ma dwudziestoScienng kostke, na ktérej Scia-
nach sa liczby 1,2,3...,20, przy rzucie ta kostka kazda z
liczb naturalnych od 1 do 20 wypada z prawdopodobien-
stwem %. Magda wykonata trzy rzuty ta kostka i dodata
liczby, ktére wypadly. Jakie jest prawdopodobienstwo,
Ze otrzymala sume réowna 23? Wynik podaj w postaci
utamka nieskracalnego.

Wakacje w Syltansji

Adelajda spedza wakacje w Syltansji. W tym kraju nie
ma juz monet i uzywa si¢ wylacznie czterech rodzajow
banknotéw o nominatach 63, 77,99 1 239 ludwikéw. Ade-
lajda, kupujac swojej siostrze Sophie prezent o wartosci
2020 ludwikéw, zaptacita doktadng kwotg przy uzyciu
wszystkich czterech rodzajéw banknotéw, a liczba uzy-
tych banknotéw kazdego rodzaju byla nieparzysta. Ile
banknotéow kazdego rodzaju uzyla? Wypisz je w ko-
lejnosci od najnizszego do najwyzszego nominatu.

Koniec kategorii L1, GP

Projekt budowy

Na dzialce w ksztalcie prostokat-
nego tréjkata réwnoramiennego
Archie Tekt planuje skonstruowaé
muzeum, ktére bedzie sie sktadaé
z trzech budynkéw o rzucie pro-
stokatnym, rozmieszczonych tak
jak na rysunku.

Rozmiary tych budynkéw nie sa jeszcze okreslone, ale
beda one zajmowac najwigksza mozliwa powierzchnig,
przy zachowaniu punktéw styku migdzy budynkami oraz
migdzy budynkami a krawgdziami dziatki. Powierzchnie
niezabudowane zostang pokryte trawnikiem. Cata dziatka
ma 2020m”. J aka powierzchni¢ w zaokragleniu do naj-
blizszej catkowitej liczby metréw kwadratowych be-
dzie mial trawnik?

Dowcipne kwadraty

Mateusz znalazt specjalny rodzaj liczb. Jezeli policzy si¢
kwadrat takiej liczby, a nastgpnie najstarsza (czyli najbar-
dziej znaczaca) cyfre zwigkszy si¢ o jeden o ile jest ona
mniejsza od 9, a skresli sig ja w przeciwnym wypadku
razem z zerami bezpoS$rednio za nig wystgpujacymi poza
zerem na pozycji jednoSci, otrzyma si¢ znéw kwadrat
liczby catkowitej. Przyktadem takich liczb sa np. 24, 45
lub 95. Jaka liczba trzycyfrowa ma taka wlasno$¢?

Koniec kategorii L2, HC



